仪征市2022届高三物理二轮复习                                    编者：仪征中学  倪富昌


微专题1 力与物体的平衡

要点提示

1．处理平衡问题的基本思路：
确定平衡状态→巧选研究对象(整体法或隔离法)→受力分析→建立平衡方程→求解．
2．常用的方法
(1)判断弹力或摩擦力是否存在以及确定方向时常用假设法．
(2)求解平衡时常用二力平衡、矢量三角形、正交分解、相似三角形、图解等方法．
问题突破
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问题1：静态平衡
【例 1】 (2019·江苏卷) 如图所示，一只气球在风中处于静止状态，风对气球的作用力水平向右．细绳与竖直方向的夹角为α，绳的拉力为T，则风对气球作用力的大小为(eq \a\vs4\al(C))
A. eq \f(T,sinα)　    B. eq \f(T,cosα)       C. Tsinα    D. Tcosα
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【例 2】(2021·江苏适应性考试)如图所示，对称晾挂在光滑等腰三角形衣架上的衣服质量为M，衣架顶角为120°，重力加速度为g，则衣架右侧对衣服的作用力大小为(eq \a\vs4\al(B))

A. eq \f(1,2)Mg    B. eq \f(\r(3),3)Mg     C. eq \f(\r(3),2)Mg   D. Mg
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【例 3】(2021·江苏押题卷)如图所示，用完全相同的轻弹簧A、B、C将两个相同的小球连接并悬挂，小球处于静止状态，弹簧A与竖直方向的夹角为30°，弹簧C水平，则弹簧A、B、C的伸长量之比为(eq \a\vs4\al(D))

A. 3∶4∶4 
B. 4∶3∶2

C. 2∶eq \r(7)∶1 
D. 4∶eq \r(7)∶2

问题2：动态平衡
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【例4】(2021·南京学情调研)如图所示，一光滑的轻滑轮用细绳OO′悬挂于O点，另一细绳跨过滑轮，一端悬挂物块a，另一端系一位于水平粗糙桌面上的物块b，整个装置处于静止状态．现将物块b向右移动少许，两物块仍然静止，则(eq \a\vs4\al(D))

A. 细绳OO′的张力变大

B. 细绳OO′与竖直方向的夹角不变

C. 物块b所受的合力变大

D. 物块b所受的摩擦力变大
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【例5】(2020·海安期末)如图所示，长为L的通电直导体棒垂直放在光滑水平绝缘轨道上，劲度系数为k的水平轻弹簧一端固定，另一端拴在棒的中点，且与棒垂直，整个装置处于方向竖直向上、磁感应强度为B的匀强磁场中，棒处于静止状态，弹簧被压缩x.则(eq \a\vs4\al(B))

A. 导体棒中的电流方向从a到b
B. 导体棒中的电流大小为 eq \f(kx,BL)
C. 若只将棒中电流减小一点，x变大

D. 若只将磁场方向缓慢逆时针转过一小角度，x变大

【随堂巩固】

1. (2020·北京卷)某同学利用图甲所示装置研究摩擦力的变化情况．实验台上固定一个力传感器，传感器用棉线拉住物块，物块放置在粗糙的长木板上．水平向左拉木板，传感器记录的F－t图像如图乙所示．下列说法中正确的是(B)
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A. 实验中应让木板保持匀速运动

B. 图乙中曲线就是摩擦力随时间的变化曲线

C. 最大静摩擦力与滑动摩擦力之比约为10∶7

D. 只用图乙中数据可得出物块与木板间的动摩擦因数
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 (2021·湖南卷)质量为M的凹槽静止在水平地面上，内壁为半圆柱面，截面如图所示，A为半圆的最低点，B为半圆水平直径的端点．凹槽恰好与竖直墙面接触，内有一质量为m的小滑块．用推力F推动小滑块由A点向B点缓慢移动，力F的方向始终沿圆弧的切线方向，在此过程中所有摩擦均可忽略．下列说法中正确的是(D)

A. 推力F先增大，后减小

B. 凹槽对滑块的支持力先减小，后增大

C. 墙面对凹槽的压力先增大，后减小

D. 水平地面对凹槽的支持力先减小，后增大
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(2020·山东卷)如图所示，一轻质光滑定滑轮固定在倾斜木板上，质量分别为m和2m的物块A、B通过不可伸长的轻绳跨过滑轮连接，A、B间的接触面和轻绳均与木板平行．A与B间、B与木板间的动摩擦因数均为μ，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力．当木板与水平面的夹角为45°时，物块A、B刚好要滑动，则μ的值为(D)

A. eq \f(1,3)     B. eq \f(1,4)      C. eq \f(1,5)      D.eq \f(1,6)
微专题1 力与物体的平衡参考答案
例1  C  例2  B   例3  D   例4  D   例5  B

【随堂巩固】

 1.B  2.D   3. D
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